

## 亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运故事会

HANGZHOU

# 泳池上演“三国杀”，跑道刮起“黑旋风”，都是仁川亚运会记忆点 三大球首次一金未得，却是中国痛点

本报记者 曹林波 实习生 方静语

2014年9月19日起，亚运会的圣火在仁川熊熊燃烧了16个日夜。中国体育代表团仍然展现出强大的综合实力，以151枚金牌、342枚奖牌的战绩，连续第九届领跑金牌榜和奖牌榜，东道主韩国队力压日本，继续稳坐亚洲体坛第二把交椅。

亚洲体育总体格局变化不大，但在田径、游泳两个基础大项取得重要突破。归化选手强势空降，田径赛场的“亚洲之争”摇身一变成为“亚非之争”，提升了亚运会的水平，也引发了诸多争议和反思。

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻



萩野公介

## 亚运泳池现“三国杀” 宁泽涛、萩野公介横空出世

男子中长距离自由泳项目上，孙杨与朴泰桓的对决本是仁川亚运会的最大看点；而本届亚运最具戏剧性的时刻之一，也恰恰诞生在男子200米自由泳决赛。日本新秀萩野公介的强势介入使得二人的“双雄会”变成了“三国杀”，凭借最后50米的惊人冲刺，萩野最后站在了最高领奖台上。随后，他又连入三金，并打破200米个人混合泳的亚洲纪录，当选本届最有价值运动员。

除了萩野公介，濑户大也、入江陵介等其他日本选手也贡献了世界级的表现，在6个项目中游出当年世界第一的好成绩。不过，中国游泳队揽下22金，强势地位依旧不可撼动。

孙杨、叶诗文、焦刘洋等名将成熟稳定，年轻小将也发挥出色，其中最使人眼前一亮的非宁泽涛莫属。

记者还记得当时在游泳赛场的混合采访区，拍到了当时作为小将的宁泽涛的一张照片，发到朋友圈里立刻获得了几十个点赞，就连平时不关注体育圈的朋友都来打探他是谁。

这名彼时21岁的中国新星不仅在50米自由泳中打破亚运会纪录，以当年世界第三的好成绩夺得100米自由泳冠军，还率中国队拿下两枚接力金牌，在4×100米混合泳接力上战胜了24年未曾赢过的日本队，毋庸置疑地成为了亚洲新晋“短距离自由泳之王”。

后面的故事我们都知道了——次年的喀山世锦赛上，宁泽涛发挥神勇，在100米自由泳决赛中以47秒84的成绩拿下金牌，成为中国乃至亚洲第一位短距离自由泳世界冠军。萩野公介也在2016年里约奥运会上展现了自己的才能，在400米个人混合泳比赛中获得奥运金牌。

## 40年来头一遭 中国三大球零金牌铩羽而归

奖牌榜上中国军团一马当先，而与之形成鲜明对比的是中国在仁川亚运会的三大球项目上铩羽而归。中国男女足和中国男篮均以亚运史上的最差战绩结束了仁川之旅，全主力出战的中国男排名列第四，以二线队伍出战的中国女排和女篮摘得银牌。这是中国军团在过去10届亚运会首次无缘三大球金牌，几乎回到了1974年首次参加亚运会的原点。

虽说都是无缘金牌，但客观来说，三大球在仁川的境遇各有不同。男女足球队在技战术水平与亚洲强队的差距是明显的。男篮由年轻人出战亚运，未进四强似在情理之中，但几十年来在亚洲累积的优势却化作乌有。男排在与伊朗、

日本和韩国强队竞争中已处于劣势。女篮、女排由二队出战亚运，兵败仁川存在一定客观原因，可由此也暴露出后备人才储备的短板。

折戟仁川不能动摇中国重振三大球的信心，而不少球员也依然有着抢眼表现，比如周琦就得到对手的一致好评。当时是新秀的张常宁同样表现出不俗技艺和稳定心理，助力以新人为主的中国女排闯进决赛。中韩决战，张常宁独得22分，其火力足以与世界头号攻击力金延璟媲美。

另外，韩国在三大球中的男足、男篮、女篮、女排独得4枚金牌，成为东道主代表团成绩单上的一大亮点。

## 归化军团频频抢镜 “黑色旋风”席卷亚运田径场

仁川亚运会田径比赛伊始，归化选手就在亚运赛场上攻城拔寨。卡塔尔归化尼日利亚裔的运动员奥古诺德以百米9秒93的“非洲速度”打破了亚洲纪录，巴林选手杰贝特拿下女子3000米障碍赛冠军，而这名选手原本来自肯尼亚。在女子10000米，同样是阿联酋选手原籍非洲的阿丽娅·萨义德夺走金牌。“归化军团”频频抢镜，引发了广泛的关注和争议。

据统计，当年的亚运会共有近50名归化选手，参与的项目除了田径，还包括乒乓球、篮球、排球等，这些“雇佣兵”既有从非洲投奔而来，也有亚洲国家之间的人才交流。以菲律宾男篮为例，丹尼尔与尤金都来自美国，前者的曾外祖母是一名菲律宾移民，而后者没有半点菲律宾血统。前中国乒乓球运动员田志希在2011年通过归化考试，在仁川亚运会中代表韩国队出战。

归化选手带来的直接益处，便是提高所代表国家和地区在该项目上的竞技水平，为其奖牌榜增色添彩。此外，对归化运动员自己而言，或许也能成为其跻身国际大赛的宝贵机

会。但是，归化引发的争议则更多在于其副作用上。

当时，在许多亚洲选手看来，与归化选手在亚运赛场上同场竞技“并不公平”，因为在身体条件上，亚洲选手就处于劣势。

不过，在全球化不断深入的背景下，归化运动员的实质是人才流动，作为全球化的派生物，这也越来越成为国际体坛上不可阻挡的趋势。当然，与扎实培养优秀本土运动员相比，归化终非主流之策，各个国际单项体育联合会对于运动员归化也有着较严格的约束，如规定禁赛期、居住期等。



奥古诺德